

EPERJESI LAPOK

Sárosmege s városainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az, „Eperjesi Széchenyi-kör“ és a „Sárosmegei gazd. egyesület“ közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal:

Megyeház.

Íde intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetési és hirdetési díjak és megkeresések is.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz hordva:

Egy évre 5 frt — kr.

Félévre 2 frt 50 kr.

Negyedévre 1 frt 25 kr.

Hirdetési díj:

háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajczár.

Nyit-tér minden sor 10 kr.

Vizvezeték.

II.

Mindenekelőtt az nehézményeltetik, mi-ként okmányilag nincsen igazolva, hogy a Tárca folyónak állandó vízmennyisége legkevesebb 1 köbméter teszen ki. Ez tény, hogy erre nézve írásbeli kiszámításon alapuló adatok hiányoznak; és tény az is, hogy a felvett vízmennyiség csak a helyszínen nyert szóbeli információján alapszik. A vízviszonyokról, arra időnk nem volt, mert az több évi figyelmet kíván. De különben is befogjuk azt a következőkben bizonyítani, hogy az egész tervezetbe vett üzem zavartalan folytatható még akkor is, ha a rendelkezésre álló vízmennyiség egy köbmétert nem tenne is ki. Itt megemlítendőnek tartjuk, hogy a jelenlegi időszak éppen a tartós szárazság miatt igen alkalmas lenne a Tárca folyó vízviszonyait kellőleg tanulmányozni, mert ily esetkény vizzállás, mint a jelenlegi, ritkán fordulhat elő. A vízméréseknek a gáton felül kellene megejtetni. A mi a Tárca folyón épített rózségátat illeti, annak a műszaki tanács által javallott átalakítását mi is pártoljuk, mert mi csak költségkímélés tekintetéből terveltük annak ez időszertüti gyökerez kijavítását és nem újrapépítést; miután ugy vagyunk meggyőződve, hogy a helyreállított gát még huzamos ideig ezelnek megfelelő maradhat. Különben is a most megejtendő vízmérések fognak bebizonyítani, hogy okvetlenül szükséges-e a gát újra építése. Azonban megjegyezzük, hogy idővel egy új gát felhúzása elkerülhetlen lesz, mely esetben nehogy a berendezésnek működhetése háborítassék, — vagy éppen szüneteljen, egy kiegészítő gőzmotorra lesz szükség, vagy pedig az új gátnak a jelenlegin alól kell építtetnie és a folyó medrének ahhoz mérten szabályoztatnia.

A mi a turbinának — az alapul vett egy km. vízmennyiség mellett érókifejtését illeti, melynek az elveszett érók levonása után — a vízvivattyút, electromos gépeket és fűrészt kell hajtania, — elfogadjuk a műszaki tanács által megállapított 48 lóerőnyi maradványát, de egyúttal be is bizonyítjuk az alábbiakban, hogy ezen érómaradvány normális viszonyok között nem mindég fogna igénybe vétetni,

mert az eredeti terv az volt, hogy a fűrés csak akkor működik, ha a megkivántató hajtóéró rendelkezésre álland. Ezen feltévé annyival inkább is állhat, mert 1. a fűrészmalom hajtására megkivántató éró mindakkor rendelkezésre álland, midőn a villanyos világítási gépek szünetelni fognak, tehát átlag naponta mintegy 10—12 órával, és pedig még akkor is, ha a vízmennyiség egy fél km-re szállana is le. 2. Mert a fűrészmalom, mely jelenlegi állapotában üzemképtelen, tehát értéknélküli is — igen esekély költség-gel hasznahajtvá tehető, a mennyiben csak a fűrésznek ágazati áttételei hiányoznak, melyek kis áldozattal helyreállíthatók. Nem lehet jelenben arról szó, hogy egy nagy kiadásokkal egybekötött új berendezésnek hosszú időn át kellene állani, vagy éppen üzemen kívül helyzetnie. A rendelkezésre álló éró következőleg oszlanék fel: a vízvezeték szivattyúnak 65 liter egyszeri rendelkezésre kell 8 lóerő, a 36 villamos ívlámpa gépezetének hajtására 36 lóerő, a fűrészmalomhoz folytonos munka mellett 10 lóerő; így a 48 lóerő mellett nappal a vízvezeték és fűrésztelep mintegy 18 lóerő, és éjjel a világítási vagy vízvezeték, avagy utóbbi helyett a fűrésztelep mintegy 44—46 lóerőnek igénybevételevel működhetnek, s még mindik maradna a dynamo gépen esetleg kellő javításokra naponta 8—12 óra. De miután a vízvivattyú a szükséges 1000 km. vízmennyiséget már igen esekély, perezenként 15—16 körforgás mellett 24 óra alatt szállítani képes, úgy gyorsabb körforgása mellett a működési képesség is fokozható. De még az esetben is működhetik a berendezés legnagyobb része, ha a vízmennyiség 0.6 km-re szállana alá, és e miatt a turbina csak 28—29 lóerőt fejthetne is ki. Ez esetben nappal a szivattyú és fűrészműködhetnek, éjjel pedig a szivattyú és mintegy 20 ívlámpa, az az, az előirányzott lúmpáknak fele része. Ha továbbá figyelmbe vesszük azon körülményt, hogy úgy a turbina, mint a vízvivattyú igen egyszerű szerkezetű gépek, melyek csak félmeddig gondos kezelés mellett, tartós és jó anyagú szerkezetük-nél fogva hosszú éveken keresztül nem fognak szükségelni oly javítását, mely az üzemnek csak kissé is érezhető kárával lenne helyre állítható. Továbbá, miután a későbbi kibővítés é biztosítása az egész teleprek egy gőzgép és gőzüst, valamint egy újabb turbina beszerzésével a nélkül is tervebe van véve a város tanácsa által, így az általunk tervelt telepreberendezésnek helyessége alig vonható kétségbe.

Való igaz azonban az is, hogy valamely rendkívüli esemény alkalmából megtörténhetnék, hogy a vízerő alkalmazhatása heteken keresztül nem volna létesíthető, s az egész berendezés e miatt állana. Ily alig feltételezhető esetben egy pár szállítható mozdony időleges segélyével az üzem nagyobb fenakadás nélkül folytatható lenne.

Különlélek.

A városi nyugdíj-szabályzat tervezete
a f. hó 17-én megtartott közgyűlés alkalmával lón tárgyalva és elfogadva. Tudvalevő dolog, hogy ezen kérdés már igen régóta vajudott. Valóságos tengeri kigyót képezett, mely a városi közgyűlések vitáinak hullámain időről-időre felbukkant. Végre valahára testté lett az ige s ázttal a város közönsége ismét nagy lépést tón a haladás terén. A nyugdíj-szabályzat kiterjed a városi tisztviselők, a két rendőr-örmester és közbesítő, továbbá ezek özvegyei és árvaik nyugdíjazására, valamint a rendőrök, mező, erdőkerülők, kocsisok és szolgák ellátására. Röviden jelezve, a nyugdíjszabályzat lényegileg a következő főelveken alapul. Minden tisztviselő fizet kétféle járulékot, és pedig: a) a törzsjárulékot, mely a nyugdíjintézetbe lépés alkalmával egyszer s mindenkorra fizetendő s az élvezett fizetés 10%-ában van megállapítva; b) az évi járulékot, mely az élvezett évi fizetésnek 2%-át képezi. A nyugdíjazásra nézve a következő évek a mérvadóak. A nyugdíj-képesség 10 évig betöltött szolgálattal után veszi kezdetét. Nyugdíjaztatását kérelmezheti az, ki 60-ik életévét betöltötte vagy szolgálati éveinek száma 40 év. Ha valamelyik tisztviselő 70-ik korát töltötte be, ez esetben saját kérelme nélkül is nyugdíjba helyezhető. A tisztviselők özvegyei a szabályzatban meghatározott esetekben azon összegnek felét kapják nyugdíj fejében, a mely nyugdíjösszegre elhalt férj-jüknek volt igényük. Minden teljesen árva gyermek nevelési járuléka fejében 10%-ot. Ezek fölvele a városi nyugdíjintézetnek, a melynek behatóbb ismertetésére leend még alkalmunk. — Bártfa és Kis-Szeben hol vagytok? A humanistákus évek, de maga a közérdek is azt kívánja, hogy lehetőleg minden haladottabb város kövesse e tekintetben Eperjes város példáját; mert oly funkcionárius, ki reszkette kénytelen a jövőbe tekinteni, arra hogy hivatását — az igényekhez képest — teljesen betöltse, alig képes. A

páriák korszakának végre valahára nálunk is véget kell érnie. Mert ha újabb és újabb törvények és rendeletek egész tömkelegének végrehajtását tudjuk reá bízni a közigazgatás szolgálatában álló tisztviselőkre, kik nem esupán a községek autonomikus ügyeinek ellátására vannak hivatva, de ma már úgyszólván tulnyomó mérvben állami teendők teljesítésével is meg vannak terhelve, — akkor méltó, hogy gondoskodjunk róluk olykép, hogy anyagi helyzetük és jövőjük legalább türhetőleg biztosítva legyen.

Dr. Schuster Konstantin megyés főpásztorunk ó excellentiája a fővárosba utazott. Alig csalódunk tehát, ha hitelt adunk a „Pesti Napló“-ban újból megjelent s teljes pozitív-tással közölt azon hírek, miszerint ó nagyméltóságú csakugyan váci püspökké nevezetett ki, s ezen ténykörülmény már hivatalosan publikáltatni fog. Tudvalevő dolog, hogy a főpapok áthelyezése csakis személyes beleegyezés esetén lehetséges, s így ó nagyméltóságának ezen utazásához kötött kombináció nagyon is bir avallásúnak jellegével.

A hetedik kanonok. Mint biztos kutforrásból értesülünk, Szinyey-Merse Bertalan szinyei apát-plebános a kassai káptalanhoz kanonokká fog kineveztetni.

Kitüntetés. Ó felsége Zsembery György eperjesi népelemi iskola nyugalmazott tanítónak 50 éves tanárkodása elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta. Valóban kiérdemelt kitüntetés!

Színházi hírek. Solymosi Elek hétfőn fejezte be vendég szereplését Sátor-Allja-Ujhe-lyen. Tizenkét szer lépett föl nevével, zsufolt ház előtt mindannyiszor nagy tetszés mellett. A közönség lelkesedéssel fogadta a jeles komikus és elhalmozta tetszése jeleivel. A Bárody féle társulat, melynél vendég szerepelt, nagyon jól van szervezve s mint a „Zempe-lén“ írja, Kreszányi ötlétére óta nem voltak S.-A.-Ujhelyen összhangzóbb és folyékonyabb előadások. Különösen Dobó Sándor az, aki mint komikus ritkítja párját és még Solymosi mellett is tetszést aratott. Kivüle még Liptay és Kápolnay a közönség kedvencei. Solymosi Elek innen Lőcsére indul, ahol három estén fog vendég szerepelni; Lőcséről pedig Eperjesnek veszi útját. — A társulat holnap — hétfőn — érkezik városunkba s szerdán lesz az első előadás, mely alkalommal híhetőleg „A Párisi“ kerül előadásra. A hét folyamán első fog adatni „Felhő Klári“ és „Petneházy“. Az előadottakból látni, hogy B. társulata megérdemli a pártolást s kérjük is a

TÁRCZA.

Csalódás.

*Ne bírásd a lelket, ne csatogasd újra,
Ugyis elég kínos tövis koszorúja,
Lemondtam én régen, szerelemről, lángról,
Bennem a fájdalom lidércz tűze lángol.*

*Ne nézz a szíembe! Bánat lakik ottan,
Benne csak a kínok pörtyöke zúg . . . dobban,
Ha bele tekintnél, egyebet se tevé:
Süét csalódásnál, kínnál, gyűlöletnél.*

*Menj a magad útján! Nem tudok szeretni,
Nem is szerettem még engem soha senki!
Te is csak hitegetsz, te is csak megeszál:
Mert csalóbb a férfi csalva délibábnál!*

Róza.

Mister Mitler és mister Kitler.

— Amerikai történet. —

I.

Mister Mitler házassamber. Neje és egy kis fiauskája van, a kikben nagy öröme telik. Mister Kitler fiatal uracs, a kinek még csak egy maeskája sines, melyben öröme telnek.

Természetes, hogy mister Mitler szereti az életet, mister Kitler pedig annyit sem gondol vele, mint egy fületlen gombbal. Egyszer találkoztak egy bostoni kores-

mában. Mister Mitler, békés polgár módjára, sört ivott néhány barátjával; mister Kitler pedig vidám ezimborák társaságában a legdrágább sherryt pazarolta.

Mister Mitlerék esendesek voltak, mint a hogy nyugodt házas-férfiakhoz illik; mister Kitlerék nagy kármtól csaptak, mint a hogy nőtlen yankeé gavallérok szoktak.

Az egyik asztalon illedelmes sörös-kupák, a másikon pattogó pezsgő-palaczkok szaporodtak fel, s mindkét társaság meg volt egymás mellett, míg egyszer mister Kitler el nem kiáltotta magát:

— Itt bűdös van ezektől a dögöktől!

Csak két kolónia volt a koresmában. Mister Mitlerék egyszerre átláthaták, hogy a sértő szavak őket illették. De meg a szomszéd gavallérok elég érthetően nevettek is a szemek közé.

Ha az ember sokat iszik belőle, a sernek is meg van a maga hatása. Könnyen sérthetővé teszi az illetőt.

Mister Mitlerék, a kik máskor a lealacsonyító szavakat talán méltó megvetéssel mellőzték volna, most dühbe jöttek felettük. Összedugták a fejeiket s elkezdtek sugdosódni.

— Ezt nem lehet annyiban hagyni!

Mister Mitler, mint a többiek küldötte, odajárult a másik asztalhoz és szemközt fogva mister Kitlert, felindulástól reszkető hangon kérdé tőle:

— Mi reánk tetszett ama szavakat értetni?

Mister Kitler szemtelenül vigyorgott reá. — Hát kire érthettem volna?

— Akkor nesze, erre-arra nádi-verebe, a ki vagy! Mesze még egy!

Es két hatalmas pofon esattant el mister Kitler nevető ábrázatján kétféttel.

Mister Kitler alacsony vézna ember volt, mister Mitler nagy brutális vasgyuró. Ugyanezen arány állott társaik között is.

Alig esattantak el a pofonok, a jámbor polgárok felugráltak s a dühösen handabandázó gavallérokat kihajigálták az ajtón.

Akkor újra nyugalmasan visszaültek sörök mellé; a yankeék pedig bosszút forralva széledtek el.

II.

— Itthon van mister Mitler?

— Itthon, sir. Tessék belül kerülni.

Mister Mitler felesége és gyermeke mellett találta a két gavallér, a ki hozzá bekopogtatott. Kis inges fücskáját lovagoltatta terében, a ki annak nagyon örült s örömet hangos riadozásokkal jelenté.

— Van szerencsém magunkat bemutatni. Én Lelly Arthur esquire vagyok, eme barátom pedig Spengler Spencer esquire.

— Volt már szerencsém! — szólt mister Mitler elkomolyodva, mert a két gavallér a mister Kitler társaságából való volt.

— Örülünk, hogy emlékezik. E szerint azt is tudni fogja ön, sir, hogy miért jöttünk?

— Tudom, sir. Sziveskedjenek a mellékszobába sétálni, ott elvégezhetjük. Ott van a pénztáram.

Ez utóbbi szavakat egy neje vetett gyöngéd pillantással mondá, azt akarta azzal elérteni, hogy az egész csak jelentéktelen pénzügy. Minek izeszgetni az asszonyokat?

A másik szobában székel kinalta meg vendégeit s akkor megállott előttük.

— Uraim, önök kihívással jönnek mister Kitlertől?

— Jó eltalálási tehetsége van önnek.

— Én e párbajt el nem fogadom.

A két gentleman megütöde ugrott fel a székekről.

— Mi az? hogyan?

— Ön nem fogadja el?

— Nem! Hallgassanak meg, azután itél-

enek. Önök gavallér és lovagias emberek-Gyöngédségükre és igazságszeretetükre hivatkozom. Mister Kitler és én közöttem nincs arány, hogy párbajt vívhassunk. Neki nincs senkije, a kinek az ó halála fájdalmat okozna, könnyen meghalhat; de nekem, lássák önök, nóm és kicsiny gyermekem van, én nem áldozhatom fel életem olyan bolond módra Gyáva nem vagyok, de a párbaj törvénye egyenlőséget kívánnak, és szemmel látható hogy én hasonlíthatlanul többet kockáztatok, mint mister Kitler, ha párbajra kelünk.

A két gavallér gondolkozni kezdett.

— Mond valamit! — szólt az egyik.

— Megjelöltük küldönknek! — mondá a másik.

Es eltávoztak.

Mister Mitler pedig visszatért nejehez és gyermekéhez, megeskölta őket és azt mondá:

— Kifizettem őket — (apró pénzzel!) — gondola magában).

III.

— Itthon van mister Mitler?

— Itthon, sir. Tessék belülkerülni.

nagyérdemű közönséget, hogy minél tömegesebben béreljen.

Felolvasás. A Szechenyi-kör irodalmi szakválasztmányá folyó hó 27-én (szombaton) felolvasást tart, mely alkalommal Babik József gymn. tanár „A házasság különböző népeknél” című dolgozatát fogja felolvasni. Kezdeté 6 órakor.

Kegyadomány. O felsége a király ujobban is szép jelet adta szive nemességének, midőn a színe-ujfalusi jégkárosultak részére 500 forintot adományozott. A kegyes adomány f. hó 11-én a megyebizottsági tagok választása alkalmával osztott ki bírtok- és kárárányban a károsultak között, kik legmélyebb hálójuk s köszönetüknek ő felsége előtt való kifejezésére a pénzt kiosztó bizottságot kérték fel.

Megegyeztetési tagok. A sírokat szírbói járásban a megyei bizottsági tagok választása a napokban ejtetett meg, még pedig Soóvárott f. hó 9-én Pletényi Endre apát elnöklelte alatt megválasztottak: Szójka Gyula, Hollenkay István, Halmay István, Sikorszky András plébános. — Nagy-Sároson f. hó 10-én Francsek Dezső plébános elnöklelte alatt: Francsek Dezső és Cserépy János jegyző. Ugyancsak f. hó 10-én volt a választás Friesen, hol Ghillányi Imre báró elnöklelte alatt bizottsági tagokul megválasztottak: Ghillányi László báró, Berthóti Béla, Székely István plébános és Tahy József szolgabíró. Radács, f. hó 11-én Piller Kálmán elnöklelte alatt: Török Kálmán, Lessko Imre plébános és Adzina András esperes. Ugyancsak f. hó 11-én Szinyei Merse Bertalan prépost elnöklelte alatt megválasztottak: Palugyay Gusztáv, kir. törvényesek elnök, Szabó Szilárd plébános és Erdélyi Ferencz.

Alispáni hivatalos látogatás. Megyénk alispánja f. hó 16-án a központi szolgabírói hivatal, f. hó 18-án pedig a városi hivatalokat vizsgálta meg.

Főispáni rendelet. Megyénk főispánja hivatkozással az 1886. t. cz. 165 §-ára, mely szerint a törvényhatósági joggal bírt, de rendezett tanácsnokká átalakult városok a vagyon kezelési ügyekre nézve is ez idő szerint és a jövőre is a helyigazgatás felügyelete alatt állanak, ki ezen jogát a főispán által gyakorolja. — megyénk mind a három rendezett tanácsú városához egy rendeletet boesított ki. E rendeletben — hogy kellően tájékozva s illetőleg azon helyzetben lehessen, hogy a vagyon állapotban időtől időre beállandó változásokat mindenkor kellő világlátással tarthassa, felhívja a városi képviselő testületet, miszerint 1. Szigorúan őrködjék a felett, hogy a mely határozathoz a fent idézett törvény rendelethez képest a helyigazgatás helybenhagyása kívánatik, az ennek kieszközölése előtt semmi szín alatt ne fogantassanak. 2. A lehető legrövidebb idő alatt megfelelően intézkedjék arra nézve, hogy a város vagyonának ez idő szerinti állapotáról hozza mielőbb kimerítő tüzetes jelentés tészesek. — hogy b. a város vagyonáról az 1886. t. cz. 109 §-a világos rendelethez képest minden évben pontosan összeállítandó leltár jövőre a városi számadásoknak a törvényhatósághoz eszközöndő feltérjesztésével egyidejűleg egy példányban hozzá mulhatatlanul feltérjesztessék.

Nemzeti ünnepély. A lengyelek dicső királyuk: Báthory István halála 300-ik évfordulóját megünnepelni készülnek. Ugyanis f. évi december hó 12-én lesz 300 éve, hogy a nagy magyar-lengyel fejedelem elköltözött az élok szarából. E nevezetes napon a lengyelek elzarándokolnak a királyi Krakkóba, hogy ott megkoszorúzzák István király sírját. — Halljuk, hogy ezen ünnepélyre Kassa és más felvidéki város is készül. Ohajtánók, ha városaink és társadalmi egyleteink, társadalmi úton s egyedül a hazafias érzelem szülte kegyelet egy látható jelével adoznának a dicső

király emlékének. Méltó volna Éperjes, Bártfa és Kis-Szeben városokhoz, ha e nevezetes napra magyar földön termelt virágból koszorút küldenek Báthory István sírjára.

Harmadik feleség. Prezenszky Lászlóné szül. Grofcsik Amália a héthársi kerületi körjegyzőnek neje f. hó 15-én reggel elvérzés következtében hirtelen elhalt s 17-én számos rokonok és igen szép számú közönség által örök nyugalomra kísértetett. A szerencsétlenül járt köztisztviselő álló körjegyző iránt annál inkább nagy a részvét, mert ez már a harmadik neje s mindegyik után maradt anyai nevelést igénylő gyermeke.

A kis-szebeni erdők kezelése. Lapunk múlt számában megjelent „Kis-szebeni hírek” című közleményre vonatkozólag illetékes helyről a következő felvilágosítást tettük: „Igaz ugyan, hogy K. J. városi képviselő által, általánosan ösmert személyes ellenszemből, Sch. E. városi erdőfelügyelő ellen, a városi erdőkben általa állítottak elkövetett rendellenesség miatt panasz adatott be a v. képviselőtestülethez; igaz ugyan az is, hogy a képviselőtestület saját kebeléből egy négy tagból álló bizottságot küldött ki az ügy megvizsgálására, mely bizottság két tagja panaszlóval együtt — a másik két tag mellőzésevel — tudomásunk szerint hivatásában el is járt s eljárása eredményéről panaszló fogalmazványa szerinti jelentését be is adta. Kétségbe vonjuk azonban határozottan, mintha a panasz egészben alapos lenne, mert hiszen igen természetes, hogy a mintegy 2000 holdat kitevő városi erdőkben a legnagyobb vigyázat daczára is történnek károsítások, de kétségbe vonhatlan, hogy azok elkövetői eddig még mindig törvényesen lettek megbüntetve s így egyáltalában nem lehet következtetni, hogy ezen károsítások épen az erdei felügyelő rosszakarata vagy mulasztásának volnának következményei. Annál kevésbbé, mivel kétségen kívül van helye, hogy a városi erdő három év alatt több mint 60 holdnyi rövid kopáron fekvő területet erdősített, mit a múlt évbeni hivatalos erdővizsgálat alkalmával a kir. erdőfelügyelő úr örvendetes tümeményként konstatált is, s minek következménye az is, hogy a m. kir. földm., ipar és keresk. miniszterium a városnak megengedte, hogy „Hrasez” nevű, 8 holdnyi, elkülönített volta miatt nehezen megvédhető bükkfa-erdőséjéit teljesen kivágassa. Különbön — a mint már említettük — inkább személyes bosszú, mint igazi érdeklődés lévén alapja a panasznak, az ebben foglaltak is e szerint itélendők meg. Egy kis-szebeni.”

Hogyan rehabilitálnak Bártfán? Szegény Gergely! annak bizony kár volt rehabilitációja érdekében olyan nagy port verni fel. Miért nem lett Bártfán városi tisztviselő? Többször szellőztették már P. J. városi tanácsos dolgait, de — úgy látszik — hiába. A dolog nagyon kedélyes. A bagatell bíróságot el kellett tölve venni, mert a felek nem akartak koresmákba járni. Terminust is kapott, hogy négy hónap alatt meg kell javulnia, de az úgy látszik nem történt, mert a polgármester október 28-án beállította a tanácsnok fizetését, s mégis mi történik? A november 4-én tartott közgyűlésen díesretes buzgósággal hivatalnok gyanánt lett bemutatva a város képviselőtestületnek! Nevezetes ebben a dologban az, hogy sem a polgármester, sem a közgyűlés fel nem kaczagott!

A M. K. E. Tátra-osztálya Késmárkon tartotta választmányi ülését dr. Szontagh Miklós elnöklelte alatt. A Keleti Kárpátok osztálya által tett indítvány pontról pontra tárgyalván, élénk eszmecsere után némely módosításokkal elfogadtatták. Az utépitésekről szóló jelentés előterjesztése után Generich T., Kaltstein Agost és Cornides B. urakból álló bizottság küldetett ki azon megbízással, hogy a turista utnak a szépes-szombati erdőbirtokosság területén leendő kijelölését illetőleg

javaslatot tegyen. — A turistaut Tátrafüred-Csorba szakaszának kiépítése czéljából Dr. Szontagh indítványára, szűkebb bizottság választott, melynek tagjai az indítványozón kívül Máriaassy Ferencz, Szent-Iványi J., Majunke G. és Weszter Pál vlt. tagok. Az utjelzés a jövő évben is folytatatni fog s a szükséges előmunkálatok még a tél folyamán eszközöndők. Szóba került még a Tátrafüredre vezet köesíut, melynek jobb karba állítása czéljából a megye törvényhatóságához kérvény fog intézteni.

Az ujonczozás eredményének biztosítása. A bécsi katonaszabadiók eleni bünper s a Budapesten is megindult vizsgálat a katonaszabadiók mesterszgerű zűzésével vádoltak ellen, arra indította az irányadó köröket, hogy az ujonczozás kérdéssel behatóbban foglalkozzanak. A hadügyi kormányzatnak szándékában van intézkedéseket tenni arra nézve, hogy az ujonczozási időszak megfoszthatassék, mi lehetővé tenné a sorozó bizottságoknak nagyobb alaposággal járni el a működésükben. Ha ez megvalósul, a sorozó bizottságok nem lesznek kénytelenek napokint több mint száz eléjük kerülő ujoncz felett a leggyakrabban elhamarkodva mondani ki a „tauglich”-ot, vagy az ellenkezőt, a mi eddig napirenden volt. Egy katonai szakiró ezenfelül ajánlja, hogy a sor alá kerülő hadkötelesek orvosi megvizsgálásának mostani módját is változtassanak vessek alá. Jelenleg a hadköteles alkalmas vagy alkalmatlan voltát esupán testmagassága után határozzák meg, a mióta a mell megmérését mint megbízhatlan módszert abbahagyták. Dr. Schaeffer utalva arra, hogy nagyon nehéz következtéseket levonni az illető hadköteles alkalmas vagy alkalmatlan voltára, azt bizonyítja e tárgyra vonatkozólag írott művében („Die Auswahl der lebendigen Kraft für den Kriegsdienst”), hogy a fizikai kifejlődésre következtést, — mely leginkább megfeleljen a valónak, a test magassága és a testüly közti összehasonlításból lehet levonni. Egyszóval jövőre ujonczaink, nemcsak megmérését, hanem meg is mészálattatni fognak.

A negyedik korosztály összeírása. A honvédelmi miniszter körrendeletileg elrendelte, hogy a 60., 66., 67., 71., 78., 79. stb. hadkiegészítő kerületekben a legközelebbi ujonczjutalóknak kiegesztése czéljából a 4-ik korosztály összeírassék.

A kivándorlók. Miniszteri rendelet folytán mindazok, kik Amerikába utaznak, jövőre az ország határain orvosiilag meg lesznek vizsgálva s egy az e czélú kirendelt tisztviselő előtt tartoznak azt is bizonyítani, hogy költésük fejében legalább is 400 márkájuk van; ellen esetben visszatolonoztatnak, illetve gyógykezelés végett a kórházba fognak szállíttatni. Az utóbbi intézkedés a könnyen elterjedhető kolera-járványban leli indokát. Ezen miniszteri rendeletnek az volt a következménye, hogy az első napokban a kijelölt állomásokról mintegy 250 lelt vizsatolonoztolya. De ez csak addig tartott, míg a kivándorlók nem jöttek a dolog nyitjára; most az ilyen állomásokat kikerülik, s valamelyik előbbi állomáson szállva ki, gyalog folytatják útjait, majd ismét vasuton mindaddig, míg ezen practica segítségével a határhoz érnek, melyet rendszeres, gyalog lépnek át. Szóval hiába itt minden preventív intézkedés!

Tüz. Dessewily Béla gróf „Schlekria” nevű pusztáján egy nagy káral szalma égett le. Biztosítva volt. A tüzet egy 7 éves gyermek akként idézte elő, hogy a káral mellett ment s ott tüzet rakva burgonyát süttött, mire a káral is meggyulladt.

Valahára. M. A. kereskedőt a budapesti kir. tszék hamis bukás bünténye miatt harmadik évi börtönrre ítélte. Az elmarasztaltnak felebbezése folytán a kir. tábla e büntetést három évre emelte s a kir. kuria — miután utólag kiderült, hogy a bukott

fiktív váltók gyártása illetve zálogolása által 4500 frt erejéig maga ellen végrehajtott kért, hogy ezáltal is kijátszassa hitelezőit — még egy további félévvel töltötte meg. Tehát 3 1/2 évet kapott. Ha minden törvényszék ily szigorral járand el, előre látható, hogy hitelviszonyaink s a reális kereskedők helyzete rövid idő alatt javuland.

Himlőjárvány. Hrabko községben a gyermekek között himlő járvány ütött ki. Csekély időközökben mintegy 10 megbetegedés fordult elő, mely betegek orvosi gyógykezelésben nem részesültek. Ennek daczára 6 gyermek már felgyógyult, jelenleg még 4 fekszik betegen. A esaknem régiben tett hivatalos jelentésre Dr. Breyer járási orvos a hely színén megjelenve a járvány tovább terjedésének meggátálása végett intézkedett.

Arany János hátrahagyott munkái. Arz-kepekkel, melléklettel stb. Előfizetési ára 10 frt, mely összeg két 5 frtos részletben is beküldhető. — Arany János irodalmi hagyatéka legközelebb megjelen a könyvpiaczon. S bár a nagy költő halála óta egész legendák keringtek három éven át a nemzetnek hagyott műkinesek felől. — a Ráth Mór kiadásában legközelebb kiadandó kötetek tartalma, értéke felülmúl minden várakozást, s nemcsak egész Magyarország lelkes örömét, hanem a művelt külföld esodálatát és irigységét is kihívja. A gyásznap óta, mikor Arany János szelleme elköltözött közülünk, kegyeletes fiii kéz a legnagyobb lelkiismeretességgel gyűjtö össze a fennmaradt irodalmi relikviákat. A költő fia: Arany László éveket szánt e munkára, hogy a nemzet egy teljes gyűjteménynek jusson birtokába a kiadatlan nagybecsű kéziratokból, melyeket Arany János csak holta után kívánt nyilvánosságra hozni. — A magyar nemzet ez öröksége most válik közkincsese. Ráth Mór a legnagyobb ambícióval állította ki Arany János négy új kötetét. Az első kötet Arany László bevezetésével nagyérdékű adalékokat nyújt a költő életrajzához. — Ugyane kötetben egész sorozatát a lírai és kisebb epikai költeményeknek, epigrammoknak fogja találni a közönség. — Itt közöltetnek a „régí költemények” ama számai, melyek eddig politikai s egyéb okokból nem jelenhettek meg. Ilyen többek közt a „Róza Sándor” című, s 4 műfordítás Moore-ból, Burns-ból és Horatius-ból. A második kötetbe a költő prózai művei vannak összegyűjtve. — A harmadik és negyedik kötetben Arany János levelezései fognak összegyűjtve közkincsese válni. — Előfizetési ára a 120 ivre terjedő kiadásnak 10 frt. A lelkes kiadó aggodalmának ad kifejezést, hogy tén rossz időben lép a magyar közönség elé, mikor a nemzeti közérzés apatiában szenderreg. De mi azt hisszük, hogy ha ily apatiából a nemzet közvéleményét felébreszteni lehet, akkor az Arany János irodalmi hagyatékában megszólaló nemzeti géniusz birni fog ezzel a bűvös hatalommal.

Az államilag segélyezett községi tanítók helyzete. Szűkségtelen szőzaportis lenne, apró részletek felsorolásával kimutatni, mily nyomoruságos anyagi helyzetben vannak ez idő szerint, ország szerte, az állam által segélyezett községi iskoláknál működő tanítók. Tény, hogy a közoktatásügyi kormány a közs. iskoláknak az 1885.6. t. névűre az államsegély fele részét nem engedélyezte, és semmi tájékozást nem nyújt afelől, engedélyezi-e vagy nem? Tény, hogy szerfelett sok időbe telik, míg az államsegélyhez juthatnak az iskolák, és a hosszas késedelem miatt a tanítók fél sőt egész évi fizetésüket hátrálják gyanánt (nem rendszeres havi részletekben) vehetik fel. Tény, hogy a községi iskola fenntartásáról községek lemondtak, mivel anyagi helyzetük nem engedi az iskola további fenntartását, nines miből, hogy pótolhassák a kormány által megvont államsegélyt. Jóllehet fel kell tételeznünk, hogy e tárgyban a megyei közig. bizottságok, tanfelügyelők, községek felterjesztéseit a köz-

Ez egy év mulva történt.
Mister Mitler akkor is ott ült családjá körében. Neje varrogatott mellette, ő pedig egyik lábán inges fiacskáját lovagoltatta, a ki ennek még most is örült, a másik lábával egy bölesöt ringatott, melyben egy piros pozsgás kis eseesemő fekdtt a fehér párnák közt, mint egy róza a fris havon.
— Mister Mitler, van szerenesék...
— Örvendek! — szolt mister Mitler, s a lovagoló fiucskát a pamlagra téve, felállott. — Mivel szolgálhatok? Tessék a mellékszobába.

— Mister Mitler, egy év mult el, mióta önnel utójára találkozni szerenesék volt. Barátunk egy év előtt belátta az ön ellenvetésének jogosságát, s ez időt arra fordítá, hogy önnel egyenlővé tegye magát. Megházasodott, van neje és gyermeke neki is. Most tehát megújítja általunk a kihívást.

Mister Mitler nyugodtan mosolygott a gentlemanek szemei közé.

— Van gyermeke? Jó. Hány?
— Mit: hány?
— Hogy hány gyermeke van.
— Egy. Az ördögbe! Egy esztendei házasság után csak nem lehet hat. Erre is bajos volt szert tenni.

— Hja, uraim, ha csak egy van, akkor most sines köztünk arány, mert lássák, azóta én sem voltam télen s nekem most kettő van. A gavallérok ismét nagy szemeket meresztettek.

— Tehát nines arány?
— A mint önök maguk is meg télhetik: nines.

— Majd megjelentjük küldönknek.

IV.

Ismét egy év mult el. A két gavallér megint beállított mister Mitlerhez.

— No mister Mitler, van ám már mister Kitlernek két gyereke. Most már nem kerül ám ön ki a párbajt, mert meg van az arány.

— Engedelmükkel nines meg az arány, mert nekem meg most már három van.

— Az ördögbe! Hat e szerint megint visszautasít ön bennünket?

— Vissza.

V.

Egy év mulva:

— Mister Mitler, barátunkat megint megáldá az ég egy gyermekkel. Most már van neki három.

— Engem is megáldott az isten. Nekem meg van négy.

— Tehát nines arány?

— Nines.

— Magunkat ajánljuk.

VI.

— Mister Mitler, megsaporodtunk. Van már négy gyermekünk.

— De nekem meg öt van.

— Meddig viszi meg?

— Majd meglátjuk.

VII.

— Mister Mitler, ma született az ötödik gyermekünk, eljöttünk hát azt a régi ügyet tisztába hozni.

— Nekem azonban egy hét előtt szüle-

tett a hatodik gyermekem. Sajnálom, de vissza kell utasítanom a párbajt.

— Megálljon. Utólérjük még mi önt.

— Az dieseretére fog válni mister Kitler feleségének.

VIII.

— Hat!

— Hét!

IX.

— Hét!

— Nyolez!

— Az ördögbe!

X.

— Mister Mitler, le van főzve. Egyszer valahára! Mister Kitlernek kettős gyermeke született. Itt a keresztes levél. Van most neki kilenez gyermeke.

— Bizony nekem sines több.

— Az arány tehát meg van. A párbaj elkerülhetlen.

— Erre nem számoltam. Hanem ám legyen. Csak elbucszom a családomtól s mindjárt megyek. Nem szeretem a formaságokat. Ha meg kell lenni, legyen rögtön. Önökkel megyek mister Kitlerhez.

— Az bizony jó lesz.

Mister Mitler elbucszott családjától, koesiba ütök és a square Hitnerbe hajtottak, mister Kitler szállására.

Mister Kitler már az ajtóban várta őket. A tiz esztendő alatt, meddig a párbaj ügye tartott, derekasan meghízott. Nyájas, kövér,

mosolygó arca volt. Nem látszott rajta, hogy embert akar ölni.

Mosolyogva fogadta mister Mitlert. A segédek is mosolygottak.

— Itt vagyok, sir! — mondá mister Mitler, akit a rejtélyes mosolygás kezdett zavarba hozni. — Mindenféle elégtételi módra készen állok.

— Ne oly sebesen, sir! — felelt mister Kitler jámborl, ne oly sebesen. Nem akarom én önt bántani, sütését is régen megbocsátottam. Csak azért sürgettem a találkozást, hogy elismerésemet kifejezzem önnek, melyet bátorsága keltett bennem. Szerintem a párbaj visszautasításához nagyobb bátorság kell, mint elfogadáshoz. Ön ily bátor ember.

Fogadja béke- és baráti jobomat. Az idő sokat megváltoztat. En elejntem dühöngtem az ön visszautasítása miatt, aztán kezdtem az ön állhatatosságát tisztelni, s most egészen más színben látom a világot, mint egykor könnyelmű fiatalságomban. Csáládi boldogságot s a tiszteletet, mely környezet, önnek köszönhetem. annak a hatalmas két pofonknak melyet öntől kaptam, mert azóta tisztességesen életem, ithonn ültem és boldog, megelégedett vagyok. Legyünk mi barátok.

— Am legyen, bár én nem tudom magamnak megbocsátani, hogy egykor annyira elragadt az indulat, hogy önnek oly erős utmutatást adtam az illedelem felől.

— Használt és aztán meg régen volt. Felejtsek el.

A két felszaporodott család jó barátságra lépett, s mister Mitler és mister Kitler most is a legtisztelretméltóbb családapák Boston városában.

okt. miniszteriumban tudomásul veszik; de hogy segíthessen a miniszter, mikor nincs alap, a mielőlt utalványozhassa a kérelmezett segélyt? Nincs tehát más út és mód, mint az, hogy folyamodjanak a tanítók a legilletékesebb fórumhoz, az országgyűléshez. Intézkednek a községi tanítók vármegyéknél, avagy járásoknál az országgyűléshez kérvényt, melyben kellő indoklással kérelmezzék anyagi helyzetüknek törvényhozási uton való javítását. — Kérjük pedig: a) hogy utasítsa a képviselőház az illető minisztert arra, hogy az állam által segélyezett közs. iskolák részére az 1885. 6. tanévi. még eddig nem utalványozott államsegélyt haladéktalanul utalványozza ki; b) utasítsa a minisztert arra, hogy a közs. iskolák számára ezután a segély kellő időben legkésőbb a tanév első hónapja végéig, teljes egészében levonások nélkül, az iskolák fenntartási szükségleteit teljesen fedezhető mennyiségű összegben engedélyeztesse. c) tegyen intézkedést az orsz. gyűlés, hogy mind ama községi jellegű iskolák, melyek az illető községektől a törvényhozta 5%-os isk. adón kívül semmi segélyt nem nyernek, s melyeknek a községek anyagi helyzetük miatt a jövőben sem biztosíthatnak semmi segélyt, alakítsanak által. állami jellegű iskolákká, a már alkalmazásban levő okt. tanítók kinevezésének szem előtt tartásával.

Pénztári vizsgálat. A bártfai m. kir. adóhivatal pénz- és ügykezelése a kir. adófelügyelőség által e napokban váratlanul és behatárolt megvizsgálatot, mely alkalommal a vizsgálatot teljesítő helyettes adófelügyelő a tapasztalt felett megelégedésének adott kifejezést.

Adózó polgárok figyelmébe. A most megkezdett adó-összeírás alkalmával az egyes adónemek bevallásához a kellő nyomtatványok kiosztatnak, melyeket az adózók pontosan kitölteni és beadni tartoznak; ezen bevallások beadására részint a törvények, részint a királyi adó-felügyelő által záros határidő van kitűzve: ezért figyelmeztetjük az adózó községeket az 1883. XLIV. t. 101. §-ának intézkedésére, melyek szerint 1 frttől 50 frtig terjedhető bírság rovandó ki arra, ki az adókötelezettek és adótárgyak összeírása alkalmával a személyét, a vele közös háztartásban élő családtagjait, illetőleg az összeírásához szükséges adatokat be nem mondja, az összeíró küldöttséget valótlán bementásokkal félrevezeti vagy munkájában hátráltatja. — és azon házbirtokos, házigondnok vagy házteljesítő, ki bevallását a megszabott módon és időben be nem adja. A bevallások beadására a következő határidők vannak kitűzve: a ház-bérvédelem bevallások 1886. november 30-ig, az általános védelem pótdó kivételénél figyelembe veendő teherbevallások 1887. január 31-ig, a III- és IV-ed osztályú kereseti adók, és így a tőkekamat és életjáradék adó-bevallások 1887. január 15-ig, a hadmentességi díj bevallások 1887. február végeig nyújtandók be.

Párt keres, de az egész világon csak egy van, mely párja lehet. Ez pedig nem más, mint az Eperjesi Népbank — a párt keresőn kívül — egyetlen 50 frtos régi részvénye. Azon pénzintézetnek 3,000. darab 50 frtos régi részvénye ugyanis 1,500. darab 100 frtos új részvényé 1884-dik évi december 31 kéig összeváltandó volt. S ez megis történt, kivéve esupán a szóbanlévő két legutolsó régi részvényt. Ha tehát ezek másika a párt keresővel, közös érdekében, egyesülni akar, jelentkezzen az eperjesi népbank pénztárnokánál, s ott találja párját.

Kereskedelmi muzeum. A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium az év tavaszán tudvalevőleg elhatározta, hogy Budapesten kereskedelmi muzeumot állít fel. A kereskedelmi muzeum célja és feladata: a) megismertetni a közönséggel mindazon kereskedelmi czikkeket, melyekben a hazai ipar versenyképes és kivételre számíthat, b) megismertetni a hazai termelőkkel mindazon kereskedelmi czikkeket, melyek a külföldön, főleg a keleti országokban piacokra találhatnának; c) odahatni, hogy termelőink a bel- és külföldi szükséglet (időnkint szállítások, verseny-ajánlatok, stb.) felől mindenkor tájékozva és elve értesítve legyenek. A szervezési szabályzat határozatainak futólagos áttekintése is meggyőző mindenkit arról, hogy a felállítandó gyűjtemények és a szervezendő kereskedelmi iroda rendelkezésére álló segéd-eszközök a termelőknek és fogyasztóknak, ép úgy mint a kereskedőknek oly anyagot nyújtanak, melyet egyesek a legnagyobb idő- és költségáldozattal sem képesek megszerezni s melynek előnye mindenkinél egyaránt javára szolgál. Az igazgatóság, midőn szervezési működésének sorrendjét megállapította, tételesen kiindulási pontjául a hazai gyűjtemények felállítását választotta, melynek célja valamennyi belföldön előállított gyári, kézi-, házi- és ipari czikk, valamint az iparilag feldolgozott nyersanyagok és nyersanyagok állandó kiállításában a hazai termelésről lehetőleg tökéletes képet nyújtani s ez által a kelendőseget előmozdítani. Ez irányban való működésének megkezdésével egyidejűleg célja az igazgatóságnak a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteriummal tárgyalásba boesátkozni az iránt, hogy a Magyarországon szabadalmazott összes találmányok mintái és leírásai megőrzés végett a kereskedelmi muzeumnak adassanak át. E minták eddigéig a közönségnek nagyon nehezen voltak hozzáférhetők és ép azért alig egyebányi értékesíthetők. Pedig e minták igen gyakran a világ minden részében élő legkiválóbb szak-

emberek sok évi fáradságos kutatásainak és kísérleteinek eredményei és a további haladásra kiindulási pontul szolgálnak. A kereskedelmi iroda egyes osztályainak felállítására, külföldi gyűjtemények beszerzése és a muzeum saját közönlénye kiadása, lehetőség szerint, a mint a rendelkezésre álló pénzübeli eszközök engedik, fog következni.

Agglegény-adó. A francia kamara elé még ebben az őslelőszakban javaslatot fogtak terjeszteni az agglegények megadóztatására iránt. Barmily komikusnak tűnik fel ez a javaslat, annak igen szomorú társadalmi alapja van. Az utolsó évek statisztikájából kiténik, hogy csak Párisban 490.104 nőtlen férfi és 416.459 hajadon leány van, míg nő és özvegy férfi csak 379.279, férjes és özvegy nő pedig csak 381.754 van. Hozzáadva mintegy 300.000 mindkét nembeli embert, a ki még nem házasodhatik, az látszik, hogy Párisban kétszer annyi nőtlen ember és hajadon van, mint házas. Franciaországban két milliónál több olyan férfi van, aki nem akarja belátni, hogy „Nem jó az embernek egyedül lenni!” Vajjon használ-e majd az életbe léptetendő törvény, az a jövő títka.

Se pénz, se peccsenye. Egy falusi paraszt asszony bepakolt egy sült rézét két sült csirkét, meg négy költ réstet, hogy azt majd behozza a kettős ünnepre az ő szerelmes fiának Eperjesre, kit kommandó szóra oktatnak arra, hogy „eins” annyit tesz, mint „balláb”, — „zwei” meg annyit, mint „jobb láb.” A szomszédasszonyja is megkérte, hogy az ő fiának is hozza el, a mit küld, a menyecske ezt is magával hozta. Szerencsésen be is ért Eperjesre s a mint a löcséi uton haladt, az ott ácsorgó Budai Károly nevű napszámost fölkerde, hogy legyen az ő lovagja, kísérni el a közelebi csapászkébe, ő ott bevárja, míg megjön fia. — Budai örömmel engedett, betértek; a jó murei izlett az asszonynak, egyik fél liter a másikat követte, a konty mindjég félrebb esuzott; egyszer csak Budai, a hűtlen lovag megugrott s mire az asszony tiltul tekintett, nem volt se Budai, se peccsenye, se lepény, se pénz, mert azt meg ott fogták borárában.

Gyilkosság 2 frt miatt. Lipták János osikói lakos Putnoezki János házában időzött. Pálinkázás közben a szinte ott levő Putnoezki atya által arra szólítottatott fel, hogy régi 2 frtos tartozását fizesse meg. Lipták erre indult a jövőre, káromkodással felett s egyszermind kijelentette, hogy neki semmivel sem tartozik. Putnoezki a káromkodót arezül ütötte, mire az kőmenet a földhöz vágva, fenyegetőzve távozott. Fenyegetőzéseit többek előtt ismételte, többek között azt is mondván, hogy „kénytelen lesz Putnoezkit agyonütni.” — Másnap egy lakodalomban mindketten részt vettek. Lipták gyanús viseletével általában feltűnést keltett, még inkább, midőn Putnoezki távozta után ő is távozott. Nemsokára az elbeszéltek után Putnoezki Józsefet közel a Lipták házához halva találták. Fején mintegy 6 baltautástól eredő seb volt észlelhető, melyek mindegyike képes lett volna a halált előidézni. Hogy Lipták követte el a gyilkosságot, kétséget nem szenved, annál kevésbbé, mivel körülbelül közvetlen a gyilkosság elővetése előtt Putnoezkiál kezdett civődésának is vannak tanúi: de a vád alá helyezés azért is látszik indokoltnak, mert a bűnjelkint lefogalt kapán — melyet Lipták birtokában találtak — emberi vérnek nyomai fedezhetők fel. A vád alá helyezett vizsgálati fogságban van az eperjesi kir. törvényszékénél.

A kész cipők ellen. Más testületek példájára a kassai ipartestület is kérvényt adott be a kassai iparhatóságához, melyben oda járul, hogy az iparosok érdekeinek megóvása tekintetéből a helybeli kereskedők tiltassanak el raktárban az eddig szokásban volt kész cipőket tartani, illetve azok árusításától.

Életveszélyeztető korcsma. Több ízben tettünk már mi is említést lapunk hasábjain a sebesi lebükről, és bűnbarlangokról. Van ugyan egy pár tisztességes korcsma is Sebesen, de a többség rondaság és erkölstelenség fészke. Ez utóbbiakhoz méltán sorozható a Siechermann Hani sebes-kellemesi, korcsmaja, a benne uralgó rendtelenség, a felhalmozódott szemét, piszok, által közegészségügyileg is veszélyes, de még inkább látogatói által. Látogatói, jobban mondva: rendes lakói pedig nem mások, mint mindenféle hajléktalan esavargók, kétes hírű nőszemélyek, koldusok, egyszóval a korcsma a legaljasabb népréteg gyűlhelye. A felmerült több rendbeli panaszok folytán a fentemlített semmi gáztól vissza nem riadó sörpédék eme találkozó helyének megszűntetésére az illetékes hatóság már kiadta a rendeletet.

Híres vendégek. Szerván érkeztet rendőrségünkhöz egy távirati értesítés, hogy Lichtig recte Világos Sándor szeretőjével: Pintér Maresával — országjárta ismerős híres szoboltovajok Eperjes felé utaznak és pedig egy fehér ló által vontatott brieskán. Csütörtökön reggel csakugyan megérkeztek s itt éber rendőreink által azonnal letartóztattak. A moztózás alkalmával csak 58 frt készpénzt találtak náluk, s miután Kassa vidékén valámi esinyt követtek el, rendőri felügyelet alatt még az nap a kassai kapitánysághoz lettek átkísérve.

Pinczernő tartásától tiltatott. Weiszlovics Ignéz helybeli csaplárosnak be lett tiltva a pinczernők tartása. Weiszlovics azonban a vett határozat ellen az alispáni hivatalhoz felebezzett; de bizony ott megerősítették a rendőri határozatot, köztudomású dolog lévén, hogy a jelzett korcsmába legtöbnyire parasz-

tok járnak s az ott alkalmazott pinczernők erkölstelenséget folytatnak. E napokban ezen esaplrózt, azért mert koresmájában éjfélt után muzsikáltatott a kapitányság 200 frt pénzbüntetésben marasztalta el.

Ismeretlen ember által elkövetett gyilkosság. F. hó 4-én a Girált és Osiko községek között levő u. n. „Nahalasni” romok között egy férfihullát találtak. Fején 3—4 centiméternyi mély seb volt ütve. Az utóbb megejtett orvosi vizsgálat szerint részeg állapotban esett a gyilkosság áldozatául. Kitérőül a holtteste mellett talált s Jasionovics János zeneeskai (Galicia) illetőségű 20 éves egyén nevére kiállított eselődönny ad felvilágosítást. A tettes felfedezése iránt több irányban megindított vizsgálat eddig csak azt derítette ki, hogy a gyilkosságot valószínűleg a meggyilkoltnak vándorló társa követte el, a mennyiben több falun keresztül együtt láttak két vándorlót, kiknek egyike a meggyilkolt; a másiknak a „Nahalasni” romoknál nyoma veszett. A nyomozást a legnagyobb erővel folytatják.

Kiutasított. Laputka Anna turóc megyei Szucsáni származású ismert vén korhely és esavargó nő, az eperjesi kapitányság illetőségi helyére kiutasította. Hogy vissza ne térhessen — élezálogosították ruhanemű s az így szerzett pénzen váltottak részére egészen Szucsánig vasuti menetjegyet.

Kie a pénz. November 2-án talált egy útkaparó Nagy-Sáros felé vezető útvonalon, nem messze a dudravai koresmától egy 10 frtos eperjesi takarékpénztári könyvecskét, mely bizonyos Hajdúk András nevére szól. A tulajdonos hatóságilag közzététik.

Miből áll az ember? Az ember 13 fém anyagból van összetéve: ezek közt öt gázmentű és nyolc szilárd van. A legfőbb alkatrész az élely, nagyon összeszorított állapotban. Egy 70 kilogramm súlyu emberben pl. 40 kilogr. élely van, mely rendes állapotban 28 köbméternyi tért foglalna el, továbbá 7 kilogr. köneny, 1. 72 kilogr. légegy 0.8 kilogr. ehlör és 0.1 kilogr. fluor. Szilárd anyagok következő mennyiségben foglaltatnak az emberi szervezetben: 22 kilo szén, 800 gr. phosphor, 100 gr. kén, 175 gr. calicum, 70 gramm sodium, 50 gr. magnesium és 45 gr. vas. Amint ebből látjuk csupa óeska anyagokból áll az ember, s nemes fém sines benne.

Hogy e szép világot szépnek találhassunk, mindenekelőtt az szükséges, hogy testünket ama kellemes érzés járja át, melyet egészségnek nevezünk s melyet csak a beteg képes méltányolni; így ir a régóta üdült idegbetegségben szenvedő Leonhardt H. adóhivatali tisztviselő Schiltigheimban, Elsassban: „Az ön ideg-itala kiválólag jótékony hatása s minden használatá után régóta nélkülözött kellemes érzés fog el. A valódi ideg-italt csakis a szabályosúrdó védjegygel (kereszt horgonynyal) ellátott üvegekben á 1/4 liter 3 márká, 1/2 liter 5 márká, 1 liter 9 márká, Schulze M. gyógyszerárban és a központban kapható. Hannover.

Jó háziszer. Mindenki saját tapasztalásából tudja, hogy a meghülés jelenségeit, — legyen az hurut, nátha, fajdalom a tagokban, köhögés s egyéb hasonló, — nagyon könnyedén vesszük; csak akkor hivatunk orvost, ha nagyobb baj mutatkozik. Másként van oly családokban, a hol a „Pain Expeller” néven ismert házi szert készletben tartják. Ezzel a fájdalommal részeket rögtön az első fájdalommal bekenik, mire jótékony izzadság áll be, s reggelre megszűnt a baj. Ezen meglepő hatás miatt kedvelik annyira a Pain Expellert, a miért mindenkinek ajánlható. Ugy értesülünk, hogy már 40 kron is kapni egy üveggel.

Csak az orvosok ítélete irányadó arra nézve, hogy valamely gyógyszer bizonyos betegségekben hasznos-e vagy nem. Az általános használatba vett Brandt R. gyógyszerész svájci labdaesait illetőleg számos egyetemi tanár nyilatkozataira utalunk. E labdaesok megnyerték az orvosok egybehangzó dicséretét, s kétségtelen, hogy ennek köszönhetik ama roppant nagy elterjedésüket, a melyben manapság mint kellemes, biztos és ártalmatlan hashajtó szer részeseülnek.

Felolós szerkesztő és kiadó: **Hedry Bertalan.**

HIVATALOS ROVAT.

2335. szám.

1—1

Hirdetmény.

A bártfai kir. járásbírósg mit telekkönyvi hatóság közhire teszi, hogy Bártfa városi övezvényeket és árvaikat kölcsönösen segélyző intézet végrehajtónak, öv. Gazsik Jánosú szül. Smilyanszky Teréz, ugy is mint kiskoru Gazsik Ede és Károly term. és törv. gyámánya, Gazsik Teréz, Gazsik János és Gazsik György végrehajtást szenvedő elleni 250 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a bártfai kir. járásbírósg területén levő, Bártfán fekvő, végrehajtást szenvedettekkel, a bártfai 1332. számú tjkben foglalt (865—866) hr. sz. házból és kertből álló ingatlanra 782 frt ezennel megállapított kiállításárban, — a bártfai 1765. számú tjkben foglalt (1901—1902) hr. sz. rétből álló ingatlanra 79 forint megállapított kiállításárban, a bártfai 1765. sz. tjkben foglalt 1222. hr. sz. szántóból álló ingatlanra 7 frt kiállításárban, — végül a bártfai 542. sz. tjkben foglalt egyhármad részben végrehajtást szenvedett Gazsik Jánosú szül. Smilyanszky Teréz, 1/2 részben öv. Hatala szül. Smilyanszky Mária, 1/2 részben Smilyanszky Jakabot illető (1903—1904) hr. sz. egész szántóból és rétből álló ingatlanra 33 frtban ezennel megállapított kiállításárban külön-külön elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi december hó 23-ik napján délelőtti 10 órakor Bártfán a tkönyvi irodában

megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállításár alól is eladati fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árforlyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánátpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.
Bártfán 1886. évi augusztus hó 26-án.

Schleiminger,
kir. járásbíró.

2821. tk. szám.

1—1

Hirdetmény.

A bártfai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhire teszi, hogy Zámorszky József és csalakozás folytán Majorszky Zsüli. Hudák Erzsébet végrehajtónak; ifj. Urbán János végrehajtást szenvedő elleni 200 frt. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a bártfai kir. járásbírósg területén levő, Nagy-Szilva községben fekvő a nagy-szilvai 21. sz. tjk. könyvben foglalt 4/8 urb. telekből, és épületből álló ingatlanra az árverést 949 frtban ezennel megállapított kiállításárban elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi január hó 14-ik napján délelőtti 10 órakor Nagy-Szilván a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállításár alól is eladati fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 95 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árforlyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánátpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírósg mint tkönyvi hatóság.
Bártfán 1886. évi október hó 10-én

Schleiminger,
kir. járásbíró.

10889. szám. 1886.

3—3

Hirdetmény.

Az 1885. évi XXIII. t. 189. §-a valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú földmívelési és közlekedési m. kir. miniszter urak által egyetértéssel múlt évi december 31-én 45.689. szám. a. kibocsátott általános rendelet 87. §-a alapján felosztított a vármegye területén fennálló vízművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, hogy a jogosítványaikra vonatkozó engedélyt 1887. évi január hó 30-ik napjáig nálam írásban mutassák be, vagy pedig írásban igazolják azt, hogy vízműveik 1866. évi január 1-je óta hábarítlanul fennállanak anélkül, hogy mások jogosított érdekeit sértenék és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találtatnak volna.

Megjegyeztetik, hogy a bejelentések a vízjogi törvények 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentesek.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vízműnkialtat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési ipari- vállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános és magán vízvezetésekre, nyilvános és magán esatornákra, mesterséges víztartókra védgátakra, és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a kitűzött határidőben nem jelentkezők: azoknak vízműveit az az idézett törvény 191. §-a értelmében nem létezőknek fognak tekintetni s az ily vízművekre nézve a vízjogi törvény 163. §-át következő szakaszai és a hivatkozott általános miniszteri szabályrendelet 3—31. §-ai lesznek alkalmazandók.

Tájékoztás és kedvéért elősoroltatnak azon rovatok, melyeknek kitöltése a bejelentésnél szükséges.

a. Minden vízhasználatnál bejelentendő:

1. község, melynek területén a vízhasználat létezik.
2. A víz és annak partjai (jobb v. bal) a hol vízhasználat vagy vízi munkálat van.
3. Az engedély okirat vagy a régi jogot igazoló törvényhatósági határozat, ennek hiányában községbizonylat, (lehetőleg tervekkel felszerelve).

4. A vízműnkialtat v. vízhasználat neve.
5. Az esetleges szolgalmak melyek vele kapcsolatban vannak, u. m. meder fenntartása és műépítmények, gátak stb fenntartása és azok kezelése stb.

6. Az ingatlan telekkönyvi száma, melyhez a vízhasználat tartozik.

7. A vízhasználatra v. vízi munkálatra jogosított neve.

8.) Vízi társulatoknál.
b. A társulat czime és székhelye.

9. A jóváhagyott társulati alapszabályok.

10. A társulati választmány és tisztviselők neve a megválasztás napja, azon egyén megnevezése, kihez a társulatot illető kézbesítések történnek.

Vízduzzasztással járó műveknél.

11. Az engedélyezett duzzasztás magas-sága, az engedélyezett vízmennyiség műszerkezete tervekkel felszerelve és a magassági valamint vonatkozató jegyek elhelyezése és magassága.

Kelt Eperjesen, 1886. október 31-én.
Péchy Zsigmond s. k.
alispán.

3-3

Figyelmeztetés.

Az általánosan ismert, jó hírnékű örvendő, s több oldalulag kitüntetett sósorszesz készítményem - keletkezésénél fogva - sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon ezéjgyeimet módosítom, s arra két nyomásban saját házam külső alakját veszem fel, bejegyezve azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl:

esésos szaggatás, fagyás, fog és fejfájdalmak, szemgyesés, benuások, zsugorok stb. ellen, de különösen a bedörzsölés-kenő-gyuro-kyogymódot (maszage) igen jó hatásnak bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erősíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után; ép úgy ajánlható a szer fejmosásra és a hajdegek erősítésére, a fejkorpalképződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 80 kr.
egy kisebb üveggel 40 kr.

Brázay Kálmán,

Budapest, IV. ker. Múzeum körút 23.

Védjegy 319. és 320. szám.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven; bizományosaim névsorával ellátva minden üveghez ingyen mellékeltek.

Kapható Eperjesen: Krivos Gyula gyógyszerésznél és Holenia L. fűszerkereskedőnél.

TEA. RUM.

DIETRICH ÉS GOTTSCHLIG.

magyar kir. udv. szállítók

5-8

tisztelettel értesítik ezen: el a magas nemesség és a n. é. közönséget, hogy a küszöbön álló téli évadra szánt új behozatali küldemények,

idei aratásu khinai-orosz

KARAVÁN TEÁK és JAMAICA RUMOKBÓL.

ó áruk, gazdag választékban, immár megérkeztek és ezentuli megrendelések csupán ezen új küldeményekből eszközölhetnek.

Megrendelési cím: **Dietrich és Gottschlig** BUDAPEST, IV. régi postautca 10.

COGNAC FIN CHAMPAGNE, hollandi likörök Erven Lucas sósorszesz sával és anélkül, palackborok Flandorffer Ignácztól Sopronban, teasütemény, teadényekben stb. stb. állandó különlegességi raktár.

Árjegyzékek bárhová ingyen és bérmentve.

Ismételárusítóknak engedmény.

Pachtanzeige.

Das in der Gemeinde Jernye gelegene, Ihrer hochwohlg. der Frau L. v. Füzy geb. v. Szinney gehörige,

adelige Gut

samt allen Nutzungen, als 1000 Arbeitstage, 40 Kift. Holz u. s. w., ist vom 1. April 1887 angefangen auf 6 event. 3 aufeinander folgende Jahre

zu verpachten.

Näheres beim Gefertigten.

Eperies, am 8. November 1886.

3-1

Dr. Theofil Rosenberg, Advocat in Eperies.

Brünni kelméket

elegans

őszü vagy téli öltözetekre,

3.70 méter kitévő szelvényekben mindegyik éppen egy ferdőlőzetre elegendes. frt 1.80 igen finom frt 7.75 legfinomabb frt 10.00 leglegfinomabbat

valódi gyapjuszövetből

Palmerston és Boy teli kabátokra méterje frt 2.50 egész örtig. Loden frt 2.25 egész 3 örtig. Női posztók méterje frt 1.25 krtó 2.50 krtig, megkülöbárkinek a posta utánvét mellett.

Feintuch Fabrik-Niederlage

SIEGEL IMHOF

BRÜNN. 20 11

NYILATKOZAT: A fentebbi cég szöveti szilárd és izlettelt kivitel valamint kivalképen tartosság által tünnek ki. Ezek elismert megbízható szilárdsága és rendkívüli munkaképessége egyzseremind az iránt is kezeséget nyújt hogy csak a legjobb áru s pontosan a választott minták szerint lesz szállítva. Kivántra fentebbi raktár mintákkal ingyen és bérmentve szolgál.

Gyöngített vagy elvesztett

férfierő

Tehetlenség.

Biztos segély! A cs. kir. szabadalmazott Kárbon-Genitalien-zuhany által mindenki meggyógyul minden utóbb nélkül, biztosan és mindenkorra, gyakran már két nap alatt, néha gyógyíthatatlannak tartott bármily régi tehettenséget, kellemesen és észrevétlenül. Híros orvosok szaklapok és ezer meg ezer meggyógyultak ajánlják minden betegnek a Kárbon zuhany azonnali megszerzését. Teljesen használati utasítással és orvosi véleménynyel együtt 5 frt 80 kr. Titkos szétküldés postán. Kaldó és tartalom fel nem ismerhető. **Dr. Altmann Károly**, rendelő intézet **Bécs, VII. Mariahilfstrasse Nr. 80.** 52-5

Nem kell ügyöknök sem utazo. Utánzóktól óvjuk a kozonsegét!

Legnagyobb megtakaritást

Elv: jó, pontos és reális. Sok elismerő nyilatkozat.

érhet el, ki fűszerkészletét, esemegéket stb. tölünk rendel. A legelső kísérlet alkalmával meggyözödhethetünk árunk kitünőségéről; minden risiko nélkül, mert a ki nem elégitó árukat vagy kiesereljük, vagy a pénzt visszaadjuk. Ez kétségtelen bizonyítéka a realitásnak. **UJ!** Kávé-ingredienzia 4 dekát ingyen, elegendő 5 kilo kávéhoz, miáltal a legolcsóbb kávéfaj a legélvezhetőbb lesz.

5 kgr. afr. mocca csak forint 3.60	2 kgr. zsenge caviar 4.05
5 " gyöngy mocca, erős 4.20	4 liter la. Jamaica-rum 4.-
5 " cuba, finom, zöld 4.30	4 " finom öreg Pale-Cognac 7.30
5 " arany java, aromatikus 5.30	5 kilo finom Matjes-hering 2.55
5 " gyöngy-kávé zöld, finom 5.75	5 " zsiros hering, finom körülbelül 40 darab 1.75
5 " arab mocca, legnemesebb 5.90	5 " alma-aszalt 1.95
Tea , legújabb természetes finom, csomagolva.	5 " alma-aszalt 1.45
1 kgr. Congo csak forint 2.50	Sprotten , lédáknént, 240 db. 1 kl. 2.40
1 " Souchong 3.50	1 " kisebb, 4 1/2 kg. 2.45
5 " Rizs, kitünően fő 1.15	Zátonyhal , nagy 2.80
5 " nordó „korona-sardinia” 1.70	Töke halak, legnagyobbak 3.05
5 " marin. hering 2.10	
5 " első minőségű csik, vastag darab 3.85	
8 doboz tengeri rák, legfinomabb	
1 font 4.15	

Terjedelmes cikkekét magában foglaló árjegyzék ingyen és portomentesen.

Stückrath & Comp. Hamburger Waaren-Versand, HAMBURG.

Valódi csak ezen védjeggyel.

Dr. LIEBER tanár ideg-erősítő gyógyitala

bármely, még a legmakacsabb ideggyökerek, gyökere és biztos gyógyítására. Minden gyöngyöt állapotok, sápkór, arizsorozás, fejfájás, fejkiszáradás, szédülés, nyomoraj, emésztési zavarok stb. taros meggyógyítása. Az ideg-erősítő gyógyital, mind az 5 világrész legnemesebb növényéből, az orvosi tudomány legújabb tapasztalatai alapján egy elsőrangú legújabb tapasztalatai által összekalkottatva, ennek következtében teljes biztositást is nyújt a fentebbi bajok megszüntetése tekintetében. Minden bővebb tudnivalót elmond a minden üveghez mellékelte körlevél. Ára 1/2 üvegnek 3 frt, egész üveg 3 frt 50 kr., a díj beküldése vagy utánvét mellett. Főraktár: **Fanta Miksa** gyógyszerész. Gyógyszertár az egyszarvuhoz Prágában. Raktár: **V. Korn** gyógyszerésznél

Allgemeine patent. Niederlage von Professor dr. Gusztav Jäger's

NORMALHEMDEN,

Hemdhusen und Unterkleider.

Alleinige concessionirte Niderlage für das Sároser Comitát nur beim

Eduard Schwartz

in Eperies.

2-3

Muzás már a jövő hónapban.

Kincsem 11 sorsjegy 10ft csak

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. || 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar -egylet sorsjegy-irodaja: Budapest, vaczi-utca 6. sz.

A ki kétségben van a felett,

hogy a hirdapokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegsége ellen, az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetének Lipecsébe s kérje a „Betegbarát” című röpiratot. E könyvcskében nemcsak a legjobbakkal bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertve, hanem betegségekről szóló jelentések

is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszert is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elhárítható. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésre áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske segélyével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a megrendelőnek költségébe nem kerül.

Van szerencsém t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy novemberhő 15-től kezdve, mint okleveles

ének- és zongora tanító

Eperjesen telepedtem le, s a tanítást kívánat szerint akár a háznál, akár lakáson elvállalom. — Lakásom a főutczal 123. számú Antony-féle házban I. emeleten.

Váth Matild

a stuttgarteri conservatorium művész osztályának volt növendéke.

BLETTER VILMOS

MÜNCHEN.

Elismert legnagyobb választék

Bijouterie- és bőrárúknban,

legyezökben stb.

Legjutánycsabb, határozott árak!

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

1-2